

M -泛函的经验似然置信区间*Empirical Likelihood Confidence Intervals for M -Functionals

姜波 秦永松

Jiang Bo Qin Yongsong

(广西师范大学数学系 桂林市育才路 3号 541004)

(Dept. of Math., Guangxi Normal Univ., 3 Yucailu, Guilin, Guangxi, 541004, China)

摘要 利用经验似然思想, 分别讨论不含附加信息和含附加信息时, M -泛函的经验似然置信区间, 并推广 Zhang Biao (1997) 在独立同分布下的结果.

关键词 M -泛函 经验似然 置信区间 附加信息

中图法分类号 O212.2

Abstract We employ the method of empirical likelihood to construct the confidence intervals for M -functionals in the presence of auxiliary information and without auxiliary information, and extend Zhang Biao's (1997) results.

Key words M -functionals, empirical likelihood, confidence intervals, auxiliary information

1 定义

M -泛函 X_1, \dots, X_n 为强平稳 Q -混合 (见文献 [1] 中定义) 的随机变量, 分布函数为 F , M -泛函 $\theta(F)$ 定义为下面方程的根

$$E_{Fh}(X, \theta_0) = \int h(x, \theta_0) dF(x) = 0, X \sim F, x, \theta_0, \\ h(x, \theta_0) \in R. \quad (1.1)$$

(a) 不带附加信息时的经验似然比统计量

$$E_{Fh}(X, \theta_0) = 0.$$

在约束条件下,

$$\sum_{i=1}^n p_i = 1, p_i \geq 0, \sum_{i=1}^n p_i h(X_i, \theta_0) = 0,$$

则经验似然比统计量为

$$l_1(\theta_0) = \sum_{i=1}^n \log [1 + \lambda h(X_i, \theta_0)], \quad (1.2)$$

其中 λ 满足

$$\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \frac{h(X_i, \theta_0)}{1 + \lambda h(X_i, \theta_0)} = 0. \quad (1.3)$$

(b) 含附加信息时的经验似然比统计量

$$E_{Fg}(X) = 0, g(x) = (g_1(x), \dots, g_r(x))', \\ (1.4)$$

令 $h(x, \theta_0) = (g'(x), Q(x, \theta_0))'$, 易知 $E_{Fh}(X, \theta_0) =$

0, 由 Zhang Biao (1997) 文献中, 可知经验似然比统计量为^[2]

$$l_2(\theta_0) = \sum_{i=1}^n \log [1 + \lambda' h(X_i, \theta_0)] -$$

$$\sum_{i=1}^n \log [1 + \lambda' Z g(X_i)], \quad (1.5)$$

其中 $\lambda = (\lambda_1, \dots, \lambda_{r+1})'$ 满足

$$\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \frac{h(X_i, \theta_0)}{1 + \lambda' h(X_i, \theta_0)} = 0. \quad (1.6)$$

$Z = (Z_1, \dots, Z_r)'$ 满足

$$\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \frac{g(X_i)}{1 + \lambda' Z g(X_i)} = 0. \quad (1.7)$$

经验似然是由 Owen 引入的一种非参数推断方法^[3-5], Zhang Biao 已经讨论了在有附加信息时 M -泛函的经验似然置信区间^[2], 并假设 X_1, X_2, \dots, X_n 为独立同分布的随机变量, 本文假设 X_1, \dots, X_n 为强平稳 Q -混合随机变量, 讨论有附加信息及不带附加信息时, M -泛函的经验似然置信区间. 本文仅给出似然比统计量的极限分布.

2 引理

引理 1 设 $\{X_i\}$ 为强平稳 Q -混合随机变量序列, 满足 $\sum_{k=1}^{\infty} Q^{(k)} < \infty$, 假定 $E|X_1|^2 < \infty, EX_1 = 0$, 则 $A^2 = EX_1^2 + \sum_{i=1}^{\infty} E(X_1 X_{1+i})$ 收敛且有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sup_{x < \infty} |P\{\frac{1}{n} \sum_{j=1}^n X_j < x\} - H(x)| \rightarrow 0,$$

2003-09-17 收稿, 2003-10-28 修回.

* Partly supported by the NSP of China (10161004) and the SF of Guangxi Normal University (0007014).

a. s.

注 该引理为文献 [6] 中系 4.7 的特例.

引理 2 Y_1, \dots, Y_n 为同分布的随机变量, $Z_n = \max_{1 \leq i \leq n} |Y_i|$, 若 $E|Y_1|^s < \infty$, 则 $Z_n = o(n^{1/s})$, a. s.

注 参见文献 [7].

引理 3 令 U_1, \dots, U_n 是一元 O -混合随机变量, $E|U_i|^r < \infty$, 对于 $i = 1, \dots, n$ 及某个 $r \geq 2$, 则

$$E \left| \sum_{i=1}^n U_i \right|^r \leq C n^{r/2} \max_{1 \leq i \leq n} E|U_i|^r.$$

证明 参见文献 [8] 中定理 2.3 的证明.

引理 4 令 $\{X_{nj}\}$ 是强平稳 O -混合三角阵列,

$Q(1) < 1, \sum_{j=1}^{\infty} O^{j/2}(j) < \infty$, 假设 $\{X_{nj}\} \in R$, 并且

(1) $EX_{n1} = 0, EX_{n1}^2 < \infty$,

(2) 对于任意的 $X > 0, \lim_n nE[X_{n1}^2 I(|X_{n1}| > X)] = 0$,

(3) $\sup nEX_{n1}^2 < \infty, A = \lim \{nEX_{n1}^2 +$

$2n \sum_{j=1}^{n-1} E(X_{n1} X_{n, j+1})\}$ 存在, $A > 0$, 则有

$$\sum_{j=1}^n X_{nj} \rightarrow dN(0, A).$$

注 强平稳 O -混合三角阵列定义参考 Samur^[6], 此引理为文献 [6] 中命题 4.6 的特例.

引理 5^[9] 设 $\{U_i, i \geq 1\}$ 是一元 O -混合随机变量, $E|U_i|^p < \infty, i, j \geq 1, p, q > 1, 1/p + 1/q = 1$, 则

$$|EU_i U_{i+j} - EU_i U_{i+j}| \leq 2O^{j/p}(j) E^{1/p}|U_i|^p E^{1/q}|U_{i+j}|^q.$$

引理 6 如果 $\sum_g = E[g(X)g'(X)]$ 是正定的, $\sum_{k=1}^{\infty} O^{j/2}(k) < \infty, E\|g(X)\|^4 < \infty$, 则 $Z = G^{-1}\bar{g} +$

$$o_p(n^{-1/2}), \text{ 其中 } G = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n g(X_i)g'(X_i), \bar{g} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n g(X_i).$$

证明 令 $Z = \Phi$, 其中 $d = \|\mathbb{Z}\|, \|\theta\| = 1$,

$$G = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n g(X_i)g'(X_i), \bar{g} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n g(X_i),$$

$$0 = \|g_1(\Phi)\| \geq |\theta' g_1(\Phi)| = \frac{1}{n} |\theta' \sum g(X_i)$$

$$- \sum \frac{g(X_i)\theta' g(X_i)}{1 + \Phi' g(X_i)}| \geq \frac{d}{n} \sum \frac{g(X_i)g'(X_i)}{1 + \Phi' g(X_i)} \theta -$$

$$\frac{1}{n} |\sum_{j=1}^r \varrho_j \sum g(X_i)| \geq \frac{\Phi' \theta}{1 + dZ} -$$

$$\frac{1}{n} |\sum_{j=1}^r \varrho_j \sum g(X_i)|,$$

其中 $Z_i = \max_{1 \leq k \leq n} \|g(X_i)\|$, 其中 ϱ_j 的第 j 个分量与 θ 的相应分量相同, 其余分量为 0.

由引理 1, $\forall a \in R, a \neq 0$,

$$\sup_{-\infty < x < \infty} |P\{\frac{n^{-1/2} \sum a' g(X_i)}{A} < x\}| -$$

$H(x) \rightarrow 0$, a. s.

$$\text{故 } \frac{1}{n} \sum a' g(x_i) = O_p(1),$$

$$a' \bar{g} = O_p(n^{-1/2}), \quad (2.1)$$

式中, $A^2 = Ea'g(X_1)g'(X_1)a +$

$$\sum_{i=1}^{\infty} E(a'g(X_1)g'(X_{1+i})a) = a' [Eg(X_1)g'(X_1) +$$

$$\sum_{i=1}^{\infty} E(g(X_1)g'(X_{1+i}))] a,$$

记 $A_1 = Eg(x_1)g'(x_1) + \sum_{i=1}^{\infty} E(g(X_1)g'(X_{1+i}))$,

$$\text{即 } \frac{n a' \bar{g}}{A} \rightarrow dN(0, 1),$$

$$\frac{a' A_1 a}{n \bar{g}} \rightarrow dN(0, A_1). \quad (2.2)$$

下证 $G = \sum_g + O_p(1)$.

$$G - \sum_g = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n [g(X_i)g'(X_i) - Eg(X_i)g'(X_i)],$$

$$E(G - \sum_g)^2 = \frac{1}{n^2} E \sum_{i=1}^n (g(X_i)g'(X_i) -$$

$$Eg_k(X_i)g_l(X_i))^2 \leq \frac{C}{n^2} nE(g_k(X_1)g_l(X_1) -$$

$$Eg_k(X_1)g_l(X_1))^2 \leq \frac{C}{n} E(g_k(X_1)g_l(X_1))^2 \leq$$

$$\frac{C}{n} [Eg_k^4(X_1) + Eg_l^4(X_1)] \rightarrow 0.$$

$$\text{故 } G = \sum_g + o_p(1). \quad (2.3)$$

故 $\theta' \Phi = \theta \sum_g \theta + \varphi(1) \geq \varrho_p + \varphi(1)$.

由引理 2, $Z_i = o_p(n^{1/2})$.

$$\frac{d}{1 + dZ_i} = O_p(n^{-1/2})$$

$$d = \frac{O_p(n^{-1/2})}{1 - Z_i O_p(n^{-1/2})} = \frac{O_p(n^{-1/2})}{1 + \varphi(1)} = O_p(n^{-1/2}).$$

即 $d = \|\mathbb{Z}\| = O_p(n^{1/2})$.

令 $V_i = Z_i g(X_i)$, 则

$$\max_{1 \leq i \leq n} |V_i| = \max_{1 \leq i \leq n} |Z_i g(X_i)| \leq$$

$$\|\mathbb{Z}\| \max_{1 \leq i \leq n} \|g(X_i)\| = O_p(n^{-1/2}) \varphi_p(n^{1/2}) = \varphi(1).$$

$$g_1(Z) = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \frac{g(X_i)}{1 + Z_i g(X_i)} = 0,$$

$$Z = G^{-1} \bar{g} + G^{-1} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n g(X_i) V_i^2 / (1 + V_i).$$

$$\frac{1}{n} \|\sum_{i=1}^n g(X_i) V_i^2 / (1 + V_i)\| \leq \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \|g(X_i) V_i^2 /$$

$$(1 + V_i)\| \leq \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \|g(X_i)\|^3 \|\mathbb{Z}\|^2 (1 + V_i)^{-1} =$$

$$\varphi(n^{1/2}) O_p(n^{-1}) O_p(1) = \varphi(n^{-1/2}).$$

故 $Z = G^{-1} \bar{g} + \varphi(n^{-1/2})$.

引理 7 假设 $\theta_0 = \theta(F)$ 满足 (1.1) 式, 存在且唯一, $j(x, \theta)$ 关于 x 可测, $\sum_h = E[h(X, \theta_0)h'(X, \theta_0)]$

是正定 $\sum_{k=1}^{\infty} O^2(k) < \infty, Q(1) < 1, E\|h(X, \theta_0)\|^4 < \infty, \frac{\partial h(x, \theta)}{\partial \theta}$ 在 θ_0 点连续, $|\frac{\partial^2 h(x, \theta)}{\partial \theta^2}| \leq M(x), |\theta - \theta_0| < X, EM^4(X) < \infty$, 则对于 $\theta = \theta_0 + O_p(n^{-1/2}), \lambda = H^{-1}\bar{h} + o_p(n^{-1/2})$, 其中 $H = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n h(X_i, \theta)h'(X_i, \theta), \bar{h} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n h(X_i, \theta)$.

证明 令 $\lambda = dU$, 其中 $d = \|\lambda\|, \|U\| = 1. \theta = \theta_0 + dU, g_2(dU) \geq |U'g_2(dU)| = \frac{1}{n} |U' \sum_{i=1}^n h(X_i, \theta) - \sum_{i=1}^n \frac{h(X_i, \theta)U'h(X_i, \theta)}{dU'h(X_i, \theta)}| \geq \frac{d}{n} U' \sum_{i=1}^n \frac{h(X_i, \theta)h'(X_i, \theta)}{1 + dU'h(X_i, \theta)} U - \frac{1}{n} |\sum_{j=1}^{r+1} e_j \sum_{i=1}^n h(X_i, \theta)| \geq \frac{dU'HU}{1 + dZ_n} - \frac{1}{n} |\sum_{j=1}^{r+1} e_j \sum_{i=1}^n h(X_i, \theta)|$,

其中 e_j 的第 j 个分量与 U 的相应分量相同, 其余为 0, $Z_n = \max_{1 \leq k \leq n} \|h(X_k, \theta)\|. \forall a \neq 0, a \in R^{r+1}$, 令 $X_{n1} = \frac{1}{n} a'(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))$.

(1) $EX_{n1} = 0,$
 $EX_{n1}^2 = \frac{1}{n} E[a'(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))]^2 \leq \frac{1}{n} \|a\|^2 E\|h(X_1, \theta)\|^2 \leq \frac{1}{n} \|a\|^2 [E(g_1^2(X_1) + \dots + g_r^2(X_1) + h^2(X_1, \theta)) + CEM^2(X_1) + CEM(X_1)] < \infty.$

(2) $\forall X > 0,$
 $nE[X_{n1}^2 I(|X_{n1}| > X)] \leq n \frac{1}{X} EX_{n1}^4 = \frac{1}{nX} E[a'(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))]^4.$

$I = \frac{1}{n} E[a'(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))]^4 \leq \frac{1}{n} \|a\|^4 E\|h(X_1, \theta)\|^4 \leq \frac{C}{n} \sum_{i=1}^r E g_i^4(X_1) + E h^4(X_1, \theta) \rightarrow 0.$

(3) $nEX_{n1}^2 = E[a'(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))]^2 = a'E(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))'a \rightarrow a'Eh(X_1, \theta_0)h'(X_1, \theta_0)a.$

$n \sum_{j=1}^{n-1} E(X_{n1}X_{n, j+1}) = \sum_{j=1}^{n-1} a'E(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))(h(X_{j+1}, \theta) - Eh(X_{j+1}, \theta))'a.$
 令 $a_j = a'Eh(X_1, \theta_0)h'(X_{j+1}, \theta_0)a, a_{nj} = a'E(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))(h(X_{j+1}, \theta) - Eh(X_{j+1}, \theta))'a.$

先证 $\sum_{j=1}^{n-1} |a_j|$ 收敛.
 $\sum_{j=1}^{n-1} |a_j| \leq \sum_{j=1}^{n-1} O^2(j),$
 故 $\sum_{j=1}^{\infty} a_j$ 收敛, 即 $\sum_{j=1}^{\infty} a'Eh(X_1, \theta_0)h'(X_{j+1}, \theta_0)a$ 收敛.

由引理 5,
 $\sum_{j=1}^{n-1} |a_{nj}| \leq \sum_{j=1}^{n-1} O^2(j),$
 $\forall X > 0, \exists N, N_1,$ 使得当 $n > \max(N, N_1)$ 时,
 $\sum_{N+1}^{\infty} O^2(j) < X, |a_{nj} - a_j| \leq X$

$|\sum_{i=N+1}^n |a_{ni}| \leq \sum_{i=N+1}^n |a_{ni}| \leq X,$
 $|\sum_{i=N+1}^n |a_i| \leq X,$
 $|\sum_{i=1}^n |a_{ni} - \sum_{i=1}^n |a_i| \leq |\sum_{i=1}^N |a_{ni} - \sum_{i=1}^N |a_i| + |\sum_{i=N+1}^n |a_{ni} - \sum_{i=N+1}^n |a_i| \leq \sum_{i=1}^N |a_{ni} - a_i| + 2X \leq (N+2)X$
 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{i=1}^n |a_{ni}| = \sum_{i=1}^{\infty} |a_i|. \tag{2.4}$

故 $A = a'[Eh(X_1, \theta_0)h'(X_1, \theta_0) + \sum_{j=1}^{\infty} Eh(X_1, \theta_0)h'(X_{j+1}, \theta_0)]a$, 且 $A > 0.$

由引理 4, $\sum_{j=1}^n X_{nj} \rightarrow_d N(0, A).$
 $-\frac{1}{n} \sum_{j=1}^n a'(h(X_j, \theta) - Eh(X_j, \theta)) \rightarrow_d N(0, A).$
 $\frac{1}{n} a'\bar{h} - \frac{1}{n} a'Eh(X_1, \theta) = O_p(1).$

$a'\bar{h} = O_p(n^{-1/2}).$
 $\frac{1}{n} (\bar{h} - E\bar{h}) \rightarrow_d N(0, A_2).$
 $A_2 = Eh(X_1, \theta_0)h'(X_1, \theta_0) + \sum_{j=1}^n Eh(X_1, \theta_0)h'(X_{j+1}, \theta_0).$
 $\frac{1}{n} \bar{h} \rightarrow_d N(b, A_2), b = (0, \epsilon_h W)'. \tag{2.5}$

下证 $H = Eh + o_p(1).$
 $H - EH = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n [h(X_i, \theta)h'(X_i, \theta) - Eh(X_i, \theta)h'(X_i, \theta)].$
 $E(H_{kl} - EH_{kl})^2 = \frac{1}{n^2} E \sum_{i=1}^n (h_k(X_i, \theta)h_l(X_i, \theta) - Eh_k(X_i, \theta)h_l(X_i, \theta))^2 \leq \frac{C}{n^2} n E(h_k(X_1, \theta)h_l(X_1, \theta))^2 = \frac{C}{n} E(h_k(X_1, \theta)h_l(X_1, \theta))^2 \leq \frac{C}{n} [Eh_k^4(X_1, \theta) + Eh_l^4(X_1, \theta)] \rightarrow 0.$

故 $H = EH + o_p(1).$
 又 $H = \sum h + o(1).$
 故 $H = \sum h + o_p(1).$
 $U'H_0 \geq \epsilon_h + o_p(1), Z'_n = \max_{1 \leq k \leq n} \|h(X_k, \theta)\| = o_p(n^{1/4}).$

$\frac{d}{1 + dZ'_n} = O_p(n^{-1/2}), d = \|Z\| = O_p(n^{-1/2}).$
 同理, 令 $V = Z'h(X_i, \theta)$, 则 $\max_{1 \leq k \leq n} |V_k| = o_p(1),$

$$Z = H^{-1} \bar{h} + H^{-1} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n h(X_i, \theta) V_i^2 / (1 + V_i).$$

引理 8 如果 A 是 $(p+q) \times (p+q)$ 满秩方阵,

$$A = \begin{pmatrix} A_{11} & A_{12} \\ A_{21} & A_{22} \end{pmatrix}, A_{11} \text{ 是 } p \times p \text{ 满秩方阵, } A_{22} \text{ 是 } q \times q \text{ 满秩方阵, 则 } (A^{-1} - B_1)A \text{ 为秩 } q \text{ 的幂等阵, 其中 } B_1$$

$$= \begin{pmatrix} A_{11}^{-1} & O \\ O & O \end{pmatrix}.$$

证明 $(A^{-1} - B_1)A = I - B_1A$.

$$B_1A = \begin{pmatrix} I_{p \times p} & A_{11}^{-1}A_{12} \\ O & O \end{pmatrix},$$

$$(B_1A)^2 = \begin{pmatrix} I_{p \times p} & A_{11}^{-1}A_{12} \\ O & O \end{pmatrix} \begin{pmatrix} I_{p \times p} & A_{11}^{-1}A_{12} \\ O & O \end{pmatrix} =$$

$$\begin{pmatrix} I_{p \times p} & A_{11}^{-1}A_{12} \\ O & O \end{pmatrix} = B_1A,$$

故 B_1A 为幂等阵.

$$[(A^{-1} - B_1)A]^2 = (I - B_1A)(I - B_1A) = I -$$

$$2B_1A + (B_1A)^2 = I - B_1A = (A^{-1} - B_1)A.$$

则 $(A^{-1} - B_1)A$ 为幂等阵.

$$I - B_1A = \begin{pmatrix} O_{p \times p} & A_{11}^{-1}A_{12} \\ O & I_{q \times q} \end{pmatrix},$$

秩为 q .

3 定理

定理 1 假设 $\theta_0 = \theta(F)$ 满足 (1.1) 式, 存在且唯一, $h(x, \theta)$ 关于 x 可测, 进一步假设 $\lambda_F(\theta_0)$ 有限且非 0, $h(x, \theta)$ 在 θ_0 点关于 x 一致连续, $\frac{\partial h(x, \theta)}{\partial \theta}$ 在 θ_0 连续,

$|\frac{\partial h(x, \theta)}{\partial \theta}| \leq M(x)$, 在 θ_0 邻域内, $EM(X)^4 < \infty$, 对于正数 d , 常数 W 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P(I_1(\theta) \leq d) = P(i_{(1)}^2(\mathfrak{E}_n W) \leq d),$$

由于 A 未知, 所以此结论并不理想, 需要对它改进去掉其中的参数, 为此对其进行分组, 令

$$p' = [n^T], 0 < T \leq 1/3, q' = [n/P],$$

$$k_i = \frac{1}{p'} \sum_{j=1}^{p'} h(X_{(i-1)p'+j}), i = 1, \dots, q',$$

则分组后经验似然比统计量

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P(I_1(\theta) \leq d) = P(i_{(1)}^2(\mathfrak{E}_n W) \leq d),$$

其中 $\theta = \theta_0 + \frac{\mathfrak{E}_n}{n \lambda_F(\theta_0)} W$, $\mathfrak{E}_n = E h^2(X, \theta_0)$, $\lambda_F(\theta_0) =$

$$E[\partial h(X, \theta) / \partial \theta |_{\theta = \theta_0}].$$

定理 2 假设 $\theta_0 = \theta(F)$ 满足 (1.1) 式, 存在且唯一, $h(x, \theta)$ 关于 x 可测, 进一步假设 $\lambda_F(\theta_0)$ 有限且非 0, $h(x, \theta)$ 在 θ_0 点关于 x 一致连续, $\frac{\partial h(x, \theta)}{\partial \theta}$ 在 θ_0 连续,

$|\frac{\partial h(x, \theta)}{\partial \theta}| \leq M(x)$, 在 θ_0 邻域内, $EM(X)^4 < \infty$, 对

于正数 d , 常数 W 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P(I_2(\theta) \leq d) = P(Z' B Z \leq d),$$

其中 $\theta = \theta_0 + \frac{\mathfrak{E}_n}{n \lambda_F(\theta_0)} W$, $Z \sim N(a, A_2)$, $a =$

$$(0', \mathfrak{E}_n W)', B = \sum_{h=1}^{-1} - \begin{pmatrix} \sum_{g=1}^{-1} & O \\ O & O \end{pmatrix}.$$

由于我们不知道 A_2 , 所以使用分组经验似然来克服一般经验似然之不足, 令

$$p = [n^T], 0 < T \leq 1/3, q = [n/P],$$

$$k_{1i} = \frac{1}{p'} \sum_{j=1}^{p'} g(X_{(i-1)p'+j}), i = 1, \dots, q,$$

$$k_{2i} = \frac{1}{p'} \sum_{j=1}^{p'} h(X_{(i-1)p'+j}, \theta_0), i = 1, \dots, q,$$

则似然比统计量为

$$\hat{l}_2(\theta_0) = \sum_{i=1}^q \log(1 + \lambda' k_{2i}) - \sum_{i=1}^q \log(1 + Z' k_{1i}). \quad (3.1)$$

其中 λ 满足

$$\frac{p'}{q} \sum_{j=1}^q \frac{k_{2j}}{1 + \lambda' k_{2j}} = 0, \quad (3.2)$$

Z 满足

$$\frac{p'}{q} \sum_{j=1}^q \frac{k_{1j}}{1 + Z' k_{1j}} = 0. \quad (3.3)$$

定理 3 假设同定理 2,

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P(\hat{l}_2(\theta) \leq d) = P(i_1^2(d^2) \leq d),$$

其中

$$d^2 = \frac{\mathfrak{E}_n W^2}{\mathfrak{E}_n^2 + \sum_{j=1}^{\infty} E h(X_1, \theta_0) h(X_{1+j}, \theta_0) - B_2 A_1^{-1} B_2'},$$

$$B_2 = E h(X, \theta_0), g'(X_1) + \sum_{j=1}^{\infty} E h(X_{1+j}, \theta_0),$$

$$g'(X_1).$$

4 定理证明

定理 1 证明 令 $h = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n h^2(X_i, \theta)$, $\bar{h}(\theta) =$

$$\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n h(X_i, \theta), k_i = \max_{1 \leq j \leq n} |h(X_j, \theta)|, |h(X_i, \theta)|$$

$$= |h(X_i, \theta_0) + O(n^{-1/2}) \frac{\partial h(X_i, \theta)}{\partial \theta}|,$$

故

$$\max_{1 \leq i \leq n} |h(X_i, \theta)| \leq |h(X_i, \theta_0)| +$$

$$O(n^{-1/2}) \max_{1 \leq i \leq n} |M(X_i)|,$$

因 $E h^2(X, \theta_0) < \infty$, 故

$$\max_{1 \leq i \leq n} |h(X_i, \theta_0)| = O_p(n^{1/2}).$$

又 $EM^4(X_i) < \infty$,

$$O(n^{-1/2}) \max_{1 \leq i \leq n} |M(X_i)| = o_p(n^{-1/4}),$$

故 $\max_{1 \leq i \leq n} |h(X_i, \theta)| = o_p(n^{1/2}).$ (4.1)

下证 $h = Eh + o_p(1).$

$$h - Eh = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n [h^2(X_i, \theta) - Eh^2(X_i, \theta)],$$

$$E(h - Eh)^2 = \frac{1}{n^2} E \left[\sum_{i=1}^n (h^2(X_i, \theta) - Eh^2(X_i, \theta))^2 \right],$$

$$E(h - Eh) \leq \frac{C}{n^2} E(h^2(X_1, \theta) - Eh^2(X_1, \theta)) \leq \frac{C}{n} Eh^4(X_1, \theta) \rightarrow 0,$$

故 $h = Eh + o_p(1).$

而 $Eh = Eh^2(X_1, \theta_0) + o(1)$, 故

$$h = Eh^2(X_1, \theta_0) + o_p(1). \quad (4.2)$$

令 $X_{ni} = \frac{1}{n} (h(X_i, \theta) - Eh(X_i, \theta)),$

$$(1) EX_{ni} = 0, EX_{ni}^2 = \frac{1}{n} E(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))^2 \leq \frac{1}{n} Eh^4(X_1, \theta) < \infty.$$

$$(2) \forall X > 0,$$

$$nE[X_{ni}^2 I(|X_{ni}| > X)] \leq \frac{n}{X^2} EX_{ni}^4 = \frac{1}{X^2} \frac{1}{n} E(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))^4,$$

记 $I = \frac{1}{n} E(h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta))^4 \leq$

$$\frac{1}{n} Eh^4(X_1, \theta) + \frac{1}{n} [Eh(X_1, \theta)]^4 \rightarrow 0.$$

$$(3) nEX_{ni}^2 = E[h(X_1, \theta) - Eh(X_1, \theta)]^2 \rightarrow Eh^2(X_1, \theta_0).$$

$$n \sum_{j=1}^{n-1} E(X_{ni} X_{n, j+1}) = \sum_{j=1}^{n-1} [Eh(X_1, \theta) h(X_{1+j}, \theta) - Eh(X_1, \theta) Eh(X_{1+j}, \theta)] \rightarrow$$

$$\sum_{j=1}^{\infty} Eh(X_1, \theta_0) h(X_{1+j}, \theta_0), \text{ 故}$$

$$A = Eh^2(X_1, \theta_0) + \sum_{j=1}^{\infty} Eh(X_1, \theta) h(X_{1+j}, \theta_0),$$

$$A > 0.$$

由引理 4, $\sum_{j=1}^n X_{nj} \rightarrow dN(0, A).$

即 $-\frac{1}{n} \sum_{j=1}^n [h(X_j, \theta) - Eh(X_j, \theta)] \rightarrow dN(0, A).$

$$\frac{1}{n} \bar{h} - \frac{1}{n} Eh(X, \theta) \rightarrow dN(0, A).$$

故 $\frac{1}{n} \bar{h} = O_p(1),$

$$\bar{h} = O_p(n^{-1/2}),$$

$$\frac{1}{n} \bar{h} \rightarrow dN(b, A), \quad (4.3)$$

其中 $b = E\bar{h}$, 故

$$l_1(\theta) = ng^{-1} \bar{h}^2 + o_p(1) \rightarrow \frac{A}{E\bar{h}} i_{(1)}^2 (E\bar{h}).$$

证毕.

定理 2 证明

$$l_2(\theta) = \sum_{i=1}^n \log[1 + \lambda' h(X_i, \theta)] - \sum_{i=1}^n \log[1 + Z' g(X_i)] = nh'_{\theta} H^{-1} \bar{h} - n\bar{g}' G^{-1} \bar{g} + o_p(1) = nh'_{\theta} \sum_{i=1}^n g^{-1} \bar{h} - n\bar{g}' \sum_{i=1}^n g^{-1} \bar{g} + o_p(1) = nh'_{\theta} B \bar{h} + o_p(1) = (\frac{1}{n} \bar{h})' B (\frac{1}{n} \bar{h}) + o_p(1) \rightarrow Z' B Z.$$

其中 $B = \sum_{i=1}^n g^{-1} h h' g^{-1} = \begin{bmatrix} \sum_{i=1}^n g^{-1} h h' g^{-1} & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, \bar{h}(\theta) =$

$$\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n h(X_i, \theta), \bar{g} = (\bar{g}', \bar{h}(\theta_0) + \lambda_F(\theta_0)(\theta - \theta_0))',$$

$$\bar{h} = \bar{h} + o_p(n^{-1/2}), Z \sim Z(a, A_2), a = (0', E\bar{h})'.$$

证毕.

定理 3 证明 仿定理 2 证明, 知

$$\frac{1}{pq} \bar{k}_1 \rightarrow dN(0, A_1), \quad (4.4)$$

$$a' \bar{k}_1 = O_p((pq)^{-1/2}), \quad (4.5)$$

$$Z_q = \max_{1 \leq j \leq q} \|k_{ij}\| = o_p((q/p)^{1/2}). \quad (4.6)$$

其中 $G_{(1)} = \frac{p}{q} \sum_{i,j} k_{ij} k'_{ij}, \bar{k}_1 = \bar{g}, G_{(1)} - EG_{(1)} =$

$$\frac{p}{q} \sum_{i,j} (k_{ij} k'_{ij} - Ek_{ij} k'_{ij}),$$

$$E[(G_{(1)} - EG_{(1)})_{ii}] \leq C \frac{p^2}{q} \max_{1 \leq k, l \leq q} E(k_{ki,k} k_{li,l} - Ek_{ki,k} k_{li,l})^2 \leq C \frac{p^2}{q} E(k_{11,k} k_{11,l})^2 \leq C \frac{p^2}{q} (Ek_{11,k}^4 + Ek_{11,l}^4) \leq \frac{C}{q} Eg_k^4(X_1) \leq \frac{C}{q} \rightarrow 0.$$

故 $G_{(1)} = EG_{(1)} + pq \bar{k}_2.$

而 $EG_{(1)} = \frac{p}{q} \sum_{i=1}^q Ek_{ii} k'_{ii} = pEk_{11} k'_{11} =$

$$\frac{1}{p} E \left(\sum_{j=1}^p g(X_j) \sum_{j=1}^p g'(X_j) \right),$$

$$EG_{(1)} = A_1 + o(1).$$

同理可证 $EH_{\theta_1} = A_2 + o(1).$ (4.7)

$$\mathcal{L}_2(\theta) = pq \bar{k}'_2 A_2^{-1} \bar{k}_2 - pq \bar{k}'_1 A_1^{-1} \bar{k}_1 + o_p(1) = pq \bar{k}'_2 B' \bar{k}_2 + o_p(1) = (\frac{1}{pq} \bar{h})' B' (\frac{1}{pq} \bar{h}) + o_p(1) \rightarrow Z' B' Z = i_{(1)}^2(d),$$

其中 $B' = A_2^{-1} - \begin{bmatrix} A_1^{-1} & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, Z \sim N(a, A_2),$

$$d = a' B' a =$$

$$\frac{E\bar{h}}{E\bar{h}} \left[\sum_{j=1}^{\infty} Eh(X_1, \theta_0) h(X_{1+j}, \theta_0) - B_2 A_1^{-1} B_2' \right] >$$

$$\frac{E\bar{h}}{E\bar{h}} \sum_{j=1}^{\infty} Eh(X_1, \theta_0) h(X_{1+j}, \theta_0),$$

其中

$$B_2 = E h(X_1, \theta_0) g'(X_1) + \sum_{j=1}^{\infty} E h(X_{1+j},$$

$$\theta_0) g'(X_1),$$

$$B'_2 = E g(X_1) h(X_1, \theta_0) + \sum_{j=1}^{\infty} E g(X_1) h(X_{1+j},$$

$$\theta_0).$$

证毕.

参考文献

- 1 张军舰,王成名,王 炜.相依样本情形时的经验似然比置信区间.高校应用数学学报,1999,(14): 63~ 72.
- 2 Zhang B. Empirical likelihood confidence intervals for M -functionals in the presence of auxiliary information Statist. Proba Lett,1997,(32): 87~ 97.
- 3 Owen A B. Empirical likelihood ratio confidence intervals for a single functional. Biometrika,1988,(75): 237~ 249.

- 4 Owen A B. Empirical likelihood confidence regions. Ann Statist,1990,(18): 90~ 120.
- 5 Owen A B. Empirical likelihood for linear models. Ann Statist,1991,(19): 1725~ 1747.
- 6 Samur J D. Convergence of sums of mixing triangular arrays of random vectors with stationary rows. Ann Probability,1984,(12): 390~ 426.
- 7 赵林成,白志东.非参数回归函数最近邻估计的强相合性.中国科学(A),1984,(5): 387~ 393.
- 8 Liu J J, Chen P Y, Gan S X. Laws of large numbers for ϕ -mixing sequences. Chinese J of Math,1988,(18): 91~ 95.
- 9 Lin Z Y. Kernel estimation of a probability density function under dependent samples. Chinese Science Bulletin,1983,(12): 709~ 713.

(责任编辑:黎贞崇)

(上接第 3页 Continue from page 3)

- 3 Li Shirong. On minimal subgroups of finite groups. Comm Algebra,1994,22 1913~ 1918.
- 4 Li Shirong. On minimal subgroups of finite groups III. Comm Algebra,1998,26 2453~ 2461.
- 5 Hai Jinke, Wang Pinchao. On the product of two nilpotent subgroups of a finite group. J of Math Research & Exposition,2000,3 345~ 348.
- 6 Wang Yanming. Finite groups with some subgroups of Sylow subgroups c -supplemented. J Algebra,2000,224 467~ 478.

- 7 Zhong Xianggui. On minimal subgroups and p -nilpotency of finite groups. Guangxi Sciences,1999,6(4): 243~ 245.
- 8 Chen Chongmu. Inner \sum -groups, outer \sum -groups and minimal non \sum -groups. Chongqing Southwest China Normal University Press,1988.
- 9 Wang Pinchao, et al. Some sufficient conditions of a nilpotence group. Advances in Math,1998,4 331~ 333.

(责任编辑:蒋汉明 黎贞崇)